
ATA DA REUNIÃO DE COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE M EIO 
AMBIENTE DO DIA 14 DE AGOSTO DE 2008 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente 
(COMDEMA) do realizada no dia 14 (quatorze) de agosto do ano de 
dois mil e oito, (segunda quinta-feira), na Casa dos Conselhos 
Municipais Augusto Ângelo Zanatta situada à rua Visconde do Bom 
Retiro número trinta e oito, Centro, Petrópolis, RJ, com início previsto 
para as dezoito horas e quarenta e cinco minutos, convocada pelo 
Presidente Almir Schmidt, tendo como assuntos de pauta: Adequação 
do Regimento Interno, Apresentação do Parnaso, Informes e Assuntos 
Gerais. Assumiu a mesa como Suplente do Presidente do Conselho, 
Oscar Rosa e o Secretário Aldemir e pediram ao Rogério Guimarães 
que lesse a última Ata de Julho, mas como faltou algum dado o 
Aldemir se propôs a corrigi-la e apresentar de novo na próxima 
reunião em Setembro para que seja aprovada. Foi comunicado aos 
presentes que o Presidente do Conselho se encontra adoentado. 
Oscar leu de forma sucinta a lei de nº 6480, que fala sobre a alteração 
do Regimento Interno. Rogério comentou que a nova lei alterou de 
deliberativo para assessoramento à elaboração e execução da Política 
Municipal de Meio Ambiente. Foi feita uma proposta para a adequação 
do Regimento Interno de acordo com a nova legislação. Será enviada 
via e-mail para todos os conselheiros que quiserem fazer alguma 
alteração. Estava marcada para esse encontro a apresentação do 
Parnaso, entretanto, o diretor teve que sair numa vistoria e não pode 
vir. Paulo comentou durante a reunião que o Diretor do Parnaso fez 
uma apresentação na sede da Apa – Petrópolis no dia anterior, mas 
pediu para participar das reuniões do Conselho. Robison comentou 
sobre as funções do Vice-Presidente. Foi criada uma Comissão para 
preparar uma adequação da lei nº 6480 que altera a Lei nº 6362 ao 
Regimento Interno e foi votada em Plenário por dez votos a favor e um 
que se absteve que foi do Presidente da Ong Delegacia do Verde. Os 
Conselheiros que fazem parte são: Jorge Araújo (COMDEP), 
Anderson Garcia (PROCURADORIA), Rogério Guimarães (RB) e Prof. 
(a) Josília Fassbender (U.C.P.). Que irão se reunir para tratarem das 
correções do Regimento e a Lei nº 6480, no dia 01 (primeiro) de 
setembro do ano dois mil e oito, na reitoria da U.C.P. (Universidade 
Católica de Petrópolis). Assuntos Gerais;  O Bruno do Nascimento 
apresentou a proposta da Câmara Setorial de Desenvolvimento 
Sustentável que aconteceu no Colégio Rui Barbosa. A escola 



encampou a idéia da Agenda 21. O Prof. Paulo desenvolveu com seus 
alunos a Árvore dos Sonhos, um grande painel montado no colégio,   
onde os alunos colocaram suas idéias, deram sugestões e 
apresentaram um diagnostico dos problemas que eles vivenciam. 
Como falar de meio ambiente, num espaço que não possui uma 
simples rede de esgotos? O Bruno colocou que hoje já somam 164 
pessoas comprometidas com a agenda 21 nas escolas. Ele 
apresentou uma proposta: o Conselho do Meio Ambiente poderia 
propor as escolas que apresentassem projetos relativos ao meio 
ambiente. Dentro do Regimento Interno temos uma comissão para 
avaliar projetos num montante de três a quatro projetos por ano e 
angariar recursos para isso. Poderíamos  propor um concurso com o 
tema: desenvolvimento sustentável e meio ambiente e que se tenha 
um fundo para viabilizar isso.  O COMDEMA realizaria um edital para 
receber esses projetos oriundos das escolas do município com base 
na agenda 21. O Ricardo salientou para a questão da verba. Se um 
projeto é aprovado e a verba não chega, o projeto não caminha. O 
Paulo Leite colocou que é muito complicado, quando se lança um 
edital, aprova-se projetos e distribuem-se os recursos na medida que 
estes projetos são classificados quando os recursos acabam, os 
demais projetos não serão contemplados. Conclusão será necessário 
primeiro, antes de se lançar um edital, definir o valor e os critérios de 
enquadramentos dos projetos. Roger Bahar da Delegacia do Verde 
interrompeu a temática comunicando que deveria constar em Ata, que 
ele foi apresentado, mas não está oficializado no Conselho. Aldemir 
Motta comunicou que saiu da Delegacia do Verde e está participando 
como representante da Associação de Moradores Manoel Afonso, 
Rogério Guimarães também comunicou sua saída e que está 
representando como suplente a RB Prestadora de Serviços. Carlos 
Eduardo falou sobre a captura de animais silvestres, da ação da 
vigilância sanitária que foi muito eficaz e da ocorrência de raiva animal 
detectado em São José do Rio Preto, por parte de morcegos, solicitou 
aos presentes que não toquem nos morcegos que por ventura tiverem 
contato e solicitem a presença da vigilância sanitária. Mostrou através 
de gráfico várias áreas que se encontram degradadas, necessitando 
de uma ação mais eficaz das autoridades competentes, como é o caso 
do Moinho Preto, com desmanches de carros próximo a BR-040, com 
as invasões crescentes na Rodovia Petrópolis Teresópolis e a 
ocupação que já está se verticalizando no leito do rio da Cidade em 
Itaipava. Carlos mostrou aos presentes as cópias tiradas do 



Computador onde mostra as invasões e desmanches. Rose comentou 
mais uma vez qual a atitude que a Prefeitura Municipal de Petrópolis 
tomará quanto a AMPLA, que não pode ver uma invasão que vem 
instala relógio e luz. O Suplente do Presidente do COMDEMA 
agradeceu a presença e a participação de todos e encerrou os 
trabalhos quando eram vinte e uma horas e quinze minutos sendo a 
presente Ata redigida pelo Secretário Aldemir Motta Borges Junior, e 
estando conforme, vai assinada pelo Suplente Oscar Rosa 
Nepomuceno Neto. Petrópolis, dia quatorze de agosto de dois mil e 
oito. 
   
 


